

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,
18
ФЕВРАЛЯ
2023 ГОДА
№№26-27 (19.498-19.499)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Телефонный разговор



По инициативе украинской стороны состоялся телефонный разговор Касым-Жомарта Токаева с Президентом Украины Владимиром Зеленским. Главы государств обсудили вопросы гуманитарных связей между Казахстаном и Украиной.

Касым-Жомарт Токаев подтвердил позицию Казахстана относительно дипломатического решения вооруженного конфликта между Россией

и Украиной на основе Устава ООН и общепризнанных норм международного права, сообщает пресс-служба Президента.

■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Спрос будет строгим

В Кызылорде на совещании под председательством акима области Нурлыбека Налибаева обсудили вопросы реконструкции автомобильной трассы «Кызылорда – Жезказган». Во встрече приняли участие руководители ответственных ведомств, строительных организаций.



Руководитель региона подчеркнул важность дорожного проекта, благодаря которому будут созданы дополнительные возможности в сфере логистики, для экономического развития, появляясь комфортные и безопасные условия для автомобилистов.

– Проект республиканского значения важен для кызылординцев и находится под непосредственным контролем Главы государства, Правительства, – сказал Н.Налибаев. – С ходом строительных работ ознакомился посетивший нашу область первый заместитель руководителя аппарата Правительства РК Габит Сыздыкбеков. Выяснилось, что вокруг строительства дороги возник ряд проблем. Наша задача – оперативно решить их и обеспечить качественное и своевременное проведение работ.

Среди возникших на строительстве проблем аким области назвал несвоевременную доставку битума, из-за чего может быть нарушен график работ, а также не определены подрядные организации по двум лотам.

О состоянии работ на строительстве трассы «Кызылорда – Жезказган» на текущий момент проинформировал директор кызылординского филиала компании «КазАвтоЖол» Ерулан Жунисов.

Общая протяженность трассы составляет 427 километров. Представители Кызылординской области отремонтируют отрезок дороги до Улытауского региона длиной 216 километров. Общий объем работ поделен на шесть лотов. Определены четыре подрядчика, по

двум лотам в этом плане еще идут работы. В этом году подрядные организации ТОО «Кыран», «Китайская гражданская инженерно-строительная корпорация», «Гуйчжоу дорожно-инженерная корпорация» и Stecol Corporation планируют завершить участок общей протяженностью свыше 100 километров. Дорогу планируют сдать к началу 2025 года.

На настоящий момент все четыре подрядные организации испытывают дефицит битума. В целом, как сообщил Е.Жунисов, на сегодня завезли 13 тысяч тонн, а для бесперебойной работы необходимо 50 тысяч тонн.

Еще один важный вопрос, который поднял аким области, – это сохранение действующих дорог. Из-за проезда по ним груженых тяжеловесных автомобилей некоторые построенные ранее дороги, в том числе участки международного автобана «Западная Европа – Западный Китай» портятся.

– Строительство дорог – процесс дорогой. Строя новые дороги, мы не должны терять те, что были построены ранее. Все ответственные за качество дорог органы должны взять на контроль этот вопрос, разработать алгоритм действий. С нарушителей следует взыскивать по всей строгости закона, – резюмировал Н.Налибаев.

По итогам совещания было поручено создать специальную комиссию, которая будет осуществлять контроль за перевозкой грузов. Ее возглавит первый заместитель акима области Серик Кожаниязов.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

■ ПОЕЗДКИ

Аким области Нурлыбек Налибаев в Кызылорде посетил строительные площадки.

Первым делом руководитель региона ознакомился с ходом строительства пристройки к школе-лицею № 101 имени Али Муслимова. В настоящее время в школе на 600 мест обучаются 2275 детей. Поэтому вопрос расширения территории учебного заведения был включен в повестку дня, и в ноябре прошлого года было начато строительство дополнительного здания на 375 мест. Новый корпус будет готов принять учеников к следующему учебному году.

Аким области поручил следить за тем, чтобы школьники были обеспечены горячим питанием, а блюда вкусными и питательными. Напомним, в нынешнем году учащиеся 1-4 классов государственных школ на 100-процентно обеспечены бесплатным горячим питанием. Данная возможность предоставлена 70 863 учащимся начальных классов государственных образовательных учреждений области. Кроме того, получают бесплатное питание 17 382 учащихся 5-11 классов из нуждающихся в социальной помощи семей.

Как уже сообщалось, в сентябре 2022 года был заложен фундамент Центра искусств на 1000 мест. Общая стоимость многофункционального комплекса – 3,7 млрд тенге. Объект, предназначен для

Строить – значит развиваться



ледние годы в области идет настоящий бум строительства новых объектов. В их числе – открытый в прошлом году Дом школьников и школа искусств на 250 мест в Жалагашском районе, Аллея рыбаков и монумент рыбаков в Аральском районе, аллея трудящихся в ауле им. Наги Ильясова Сырдарьинского района, парк культуры и отдыха в Жанакорганском районе.

В ближайшей перспективе в областном центре кроме вышеупомянутых объектов будут построены Дворец школьников, крытый стадион на 7 тысяч мест, центр «Анағатағзым», теплоэлектроцентрали мощностью 240 мегаватт, сообщает пресс-служба акима области.

встречи любителей искусств, проведения различных культурно-массовых мероприятий. Он будет введен в эксплуатацию до конца этого года.

Следующая стройплощадка, которую посетил аким области Н.Налибаев – Дворец бракосочетания по улице Султана Бейбарыса. Его стоимость – 1,6 млрд тенге. Строительство объекта общей площадью более двух тысяч квадратных метров началось в сентябре 2022 года и будет завершено в августе этого года.

Далее глава региона посетил строящийся Центр крови на левом берегу Сырдарьи. Стоимость проекта – 2,7 млрд тенге. Планируется, что с его открытием увеличится показатель донорства крови и ее компонентов от 500 до 10 тысяч в год. Центр планируется ввести в эксплуатацию в феврале 2024 года.

На этом участке города Н.Налибаев также ознакомился с ходом строительства 10 жилых домов на 470 квартир, начатого в конце прошлого года. Ожидается, что кызылординцы новоселья здесь справят этой осенью.

Нужно отметить, в пос-



Фото Бағдата Есжанова

■ ЮБИЛЕЙ

По заслугам и честь

Дариха Акмагамбетова – личность довольно известная в регионе, в особых представлениях не нуждается. Она много лет проработала на государственной службе, в последующем принимала активное участие в формировании гражданского общества. Недавно ей исполнилось 80 лет.

По этому случаю в четверг ее поздравил с юбилеем аким области Нурлыбек Налибаев. На встречу были приглашены государственные служащие, ветераны, общественные деятели.

Руководитель региона отметил, что Д.Акмагамбетова внесла большую лепту в социально-экономическое развитие области. Безукоризненно выполняла все задачи, поставленные партийными, комсомольскими организациями, в годы независимости работала на благо молодого суверенного государства. Аким области подчеркнул ее безупречный моральный облик, интеллект и человечность, отметив, что она является примером для подрастающего поколения.

Юбилею вручили самую высокую награду региона – Почетную грамоту Кызылординской области. Ее тепло поздравил председатель областного совета ветеранов Серик Дуйсенбаев, общественные деятели Алмагуль Божанова, Бигали Каюпов, Нажмадин Мусабаев.

Д.Акмагамбетова – уроженка Аральского района. Трудовую деятельность начала в 1966 году в партийных органах. С 1983 по 1997 годы работала секретарем Жалагашско-

го районного, Кызылординского городского комитета партии, заместителем акима Кызылорды. Избиралась депутатом областного маслихата.

Также она добросовестно трудилась в сфере образования, возглавляла школу «Кабилет», в последующие годы в качестве председателя областного совета женщин, Ассо-

циации «Гражданский альянс Кызылординской области» внесла большой вклад в развитие гражданского сектора. Награждена медалью «Ерен еңбегі үшін», Почетной грамотой, Благодарственным письмом Президента РК, нагрудным знаком «Отличник образования Республики Казахстан». За особый вклад в социально-экономическое развитие областного центра удостоена звания Почетный гражданин Кызылорды.

Материал о Д.Акмагамбетовой читайте в этом номере газеты.

Канат ЖОЛДАСОВ

■ ТВОРЧЕСТВО

Неподвластно времени и моде

Скупая на краски, неяркая и неброская на первый взгляд природа Приаралья тем не менее стала источником вдохновения для многих мастеров полотна и кисти. Именно отсюда родом целый ряд замечательных художников, работы которых украсили коллекции ценителей искусства во всем мире и стали достойным известным в стране художественным фондов и галерей.

Мало кто помнит, ка Сердалы Бекшорина, неоднократно избиравшегося бием в Казалинском уезде. В 1860 году в составе казахской делегации он приехал в Санкт-Петербург. Впечатлительный увиденным, он сделал талантливые зарисовки видов северной столицы, железной дороги, проиллюстрировал искусство, увиденных им в Эрмитаже, а также по возвращении домой воспроизвел точную копию картины Карла Брюллова «Последний день Помпеи». Позже известные живописцы были восхищены талантом Бекшорина, сумевшим точно передать не только сюжет, но и идею картины.

Первым казахом-живописцем ученые-искусствоведы считают нашего земля-

→ стр. 6

В номере

ВСТАНУТ ЛИ НА НОГИ СЕЛЬХОЗКООПЕРАТИВЫ?

В свое время в каждом аульском округе активно работали сельские потребительские кооперативы. Средства на их счета в основном поступали от недропользователей, кое-что зарабатывали и сами кооперативы.

СЧАСТЬЕ, КОТОРОЕ САМ СОЗДАЕШЬ...

Сейчас Ербол – это сильно спившийся человек, которому едва за 40 лет. Несколько раз в неделю он устраивает дома скандалы с битьем посуды и мебели.

БРИФИНГ

По вопросам социальной защиты

С 2023 года размер минимальной пенсии составил 53 076 тенге, увеличившись на 15 процентов. Прожиточный минимум составил 40 567 тенге, месячный расчетный показатель – 3 450 тенге. Об этом и другом на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал руководитель областного департамента Комитета труда, социальной защиты и миграции Ертілеу Жалғасбаев, подводя итоги работы за 2022 год.

Как отметил спикер, в 2022 году из республиканского бюджета 265218 жителям области выплачено пенсий и социальных пособий на общую сумму 148,3 млрд тенге. В том числе 79153 человека получили пенсионные выплаты на общую сумму 91,9 млрд тенге, 132767 человек – пособий на 56,4 млрд тенге.

– Проведена работа по контролю за соблюдением законодательства о социальной защите лиц с инвалидностью и специальных социальных услуг, – сказал Е.Жалғасбаев. – С учетом уровня инфляции в стране в соответствии с Законом РК «О республиканском бюджете на 2022-2024 годы» увеличен размер всех видов пенсий по возрасту, государственных базовых пенсий и пособий. В связи с чем в 2022 году размер выплат пенсий и пособий пересчитывался два раза.

Также велась работа по обеспечению социальной помощью граждан с инвалидностью. По состоянию на 1 января 2023 года общее количество инвалидов по области составило 31775 человек, из них детей – 5632. Удельный вес инвалидов в общей численности населения области – 3,8 процента.

– В прошлом году сотрудники отдела медико-социальной экспертизы нашего департамента оказали государственную услугу по установлению инвалидности или степени утраты трудоспособности более чем 12 тысячам жителей области, – отметил руководитель департамента. – Это на 12,7 процента больше показателя предыдущего года. За отчетный период 2700 граждан впервые получили группу инвалидности – на 479 больше, чем в 2021 году. Среди детей до 18 лет первичная



Ертілеу Жалғасбаев, руководитель областного департамента Комитета труда, социальной защиты и миграции

инвалидность установлена у 945. По сравнению с предыдущим годом, отмечается рост на 197 человек.

Согласно поручению Комитета труда, социальной защиты и миграции Минтруда РК, с 15 ноября 2021 года отделы медико-социальной экспертизы устанавливают группу инвалидности заочно в проактивном режиме. В прошлом году эту государственную услугу оказали 2620 жителям региона.

По данным автоматизированной информационной системы «Е-Собес» Министерства труда и социальной защиты населения РК, согласно индивидуальной программе реабилитации инвалидов техническими средствами реабилитации обеспечено 95,3 процен-

та инвалидов (по республике 90,8 процента). Сюда входит обеспечение протезно-ортопедическими, тифлотехническими, обязательными гигиеническими средствами, сурдотехнической помощью, кресло-колясками, санаторно-курортным лечением, услугами индивидуального помощника, а также специалистами жестового языка.

В ходе проверок на 54 объектах социальной инфраструктуры выявлено 195 нарушений Законов РК «О социальной защите инвалидов» и «О специальных социальных услугах», из них 90 по обеспечению доступной среды для лиц с инвалидностью. Наложено 14 штрафов на общую сумму 1 531 500 тенге.

Наталья ЧЕРНЕЙ

АГРАРКА

Встанут ли на ноги сельхозкооперативы?

В свое время в каждом аульном округе области активно работали сельские потребительские кооперативы. Средства на их счета в основном поступали от недропользователей. Кое-что зарабатывали и сами кооперативы. Еще одним источником финансирования были гранты. Руководитель ассоциации СПК области Самит Далдабаев, который безусловно, сделал много для их развития.

Например, СПК «Майлытогай» из одноименного аульного округа Шиилейского района совместно с Программой малых грантов экологического фонда ООН реализовал проект «Восстановление отгонных пастбищ и создание лиманных сенокосов на землях села Майлытогай». Стоимость проекта – 76460 долларов США, из них 41460 выделил фонд, 35000 – местные крестьянские хозяйства при содействии СПК. В переводе на нашу валюту, по нынешнему кур-

ном, ни в областном бюджете средства на эти цели тогда не были предусмотрены. Несколько слов о сути вопроса. По каналу, построенному в советское время, вода Сырдарьи поступала на северо-восток от аула на отдаленные пастбища. Канал обмелел в 1995 году. В результате местные жители лишились возможности использования отгонных пастбищ для откорма скота. В конечном счете все закончилось деградацией пастбищ, расположен-

переход для домашних животных расположен довольно далеко от села, поэтому им никто не пользовался.

В связи с разрушением плотины на старом русле Нансай весенняя паводковая вода затопляла значительные площади, занятые саксаулом, что приводит к его гибели. Общеизвестно, что саксаул не терпит большое количество влаги и поэтому погибает. Данный проект за счет строительства плотины и очистки канала позволил отвести воду на отдаленные пастбища и сохранить большие площади саксаульников, часть из которых находится на территории лесхоза.

Благодаря обводнению появилась возможность перегнать скот 50 семей села на отгонные пастбища, часть животных содержится там круглый год. На площади 500 гектаров соз-

аул, оказал помощь малообеспеченным семьям. Сейчас деятельность СПК по всей области, можно сказать, заморожена, они фактически не работают.

Между тем, в Жамбылской области работа сельских кооперативов несколько лет назад получила мощный импульс в развитии. Там совместно с Министерством сельского хозяйства РК был осуществлен пилотный проект по развитию таких объединений. На эти цели из республиканского бюджета было выделено 46 миллиардов тенге.

Впрочем, и в каждом районе нашей области по программе развития территорий и повышения благосостояния начиная с т.г. будут выдаваться кредиты под 2,5 процента годовых. Размер кредитов сельхозкооперативам будет доходить до 21 миллиона тенге, а индивидуальным предпринимателям – до 7,5 миллиона тенге. В Жанакорганском районе в качестве пилотного выбран аульный округ Кожакент. Хочется верить, что благодаря этому сельскохозяйственный кооператив аула создаст новые рабочие места и внесет весомый вклад в рост благосостояния населения.

По мнению ветерана труда Каржыбека Буркитбаева, много лет проработавшего в сфере сельского хозяйства района, работу СПК надо возрождать. Новое – это хорошо забытое старое, и не важно как структура будет называться – СПК или сельскохозяйственный кооператив. Главное, чтобы объединения вносили вклад в социально-экономическое развитие аулов.

Конечно, может возникнуть вопрос: почему благами этих программ не могут воспользоваться жители других аульных округов? Во-первых, наверное, таковы сейчас возможности бюджета. Во-вторых, не стоит забывать, что это пилотный проект, поэтому стоит его «обкатать» перед тем, как внедрять массово. Так что, будем в течение года следить за реализацией программы по области.

Максут ИБРАШЕВ



су это свыше 30 миллионов тенге. Сумма для маленького аула немалая.

На сельском собрании жителями было высказано предложение о восстановлении ранее существовавшего канала от русла Нансай протяженностью 17 километров и строительстве шлюза для распределения воды. Это решило бы две задачи: дало бы возможность организации лиманных сенокосов и круглогодичного водопоя скота на отгонных пастбищах. Но ни в район-

ных в окрестностях аула. Со временем этот процесс только усиливался.

Жители села продолжали ежедневно гонять скот на пастбища, расположенные на расстоянии пяти-семи километров за автомобильной трассой, поскольку других нет. А скотина ежедневно должна возвращаться домой, и как следствие, участились случаи аварий и гибели животных, связанных с регулярным переходом скота через оживленную автомобильную трассу. Построенный под трассой

даны лиманные сенокосы и распределены между жителями аула, особенно среди малообеспеченных семей.

В свое время в аульном округе Жайылма Жанакорганского района на хорошем счету был СПК «Казына». Руководитель районного отдела сельского хозяйства Талгат Зейдалиев работал в ту пору главным специалистом в аульном акимате. Он вспоминает, что кооператив на передовые 800 тысяч тенге отремонтировал дороги, построил арку при въезде в

Сообщение

Кызылординской областной избирательной комиссии О регистрации партийных списков политических партий на внеочередных выборах депутатов маслихатов Республики Казахстан, назначенных на 19 марта 2023 года

В соответствии со статьей 104 Конституционного закона Республики Казахстан от 28 сентября 1995 года «О выборах в Республике Казахстан» Кызылординская областная избирательная комиссия 15 февраля 2023 года зарегистрировала партийный список общественного объединения «Народная партия Казахстана», включающий 4 человека в следующем составе:

1.	Маханов Канатбек Мадиевич	1971 г.р., председатель Кызылординского областного филиала ОО «Народная партия Казахстана», проживает в городе Кызылорде
2.	Төлегенова Нұргүл Айтөлеуқызы	1989 г.р., директор детских садов «Ай-Каракат», «Ақбота-Үміт» и творческой школы «Айым», проживает в городе Кызылорде
3.	Аблайханұлы Асылхан	1985 г.р., председатель Кызылординского областного филиала РОО «Отраслевой профсоюз работников здравоохранения «СЕНИМ», проживает в городе Кызылорде
4.	Елеусін Анель Нұрболатқызы	1999 г.р., экономист ТОО «Адем Жан», проживает в городе Кызылорде

15 февраля 2023 года зарегистрировала партийный список общественного объединения «Народно-демократическая патриотическая партия «Ауыл», включающий 4 человека в следующем составе:

1.	Болатов Алмат Кайратұлы	1992 г.р., заместитель председателя фермерского хозяйства «Ақжарма и К», проживает в селе Ақжарма Сырдарьинского района Кызылординской области
2.	Сағатова Гүлбахит Аскарарна	1986 г.р., индивидуальный предприниматель, проживает в городе Кызылорде
3.	Бакбергел Нұрлыжан Ақбергелұлы	1995 г.р., конструктор ТОО «АгроСерСтройСервис», проживает в городе Кызылорде
4.	Нұрмбетов Жанарбек Сражович	1969 г.р., председатель КХ «Ысамалдин», проживает в селе Ширкейли Сырдарьинского района Кызылординской области

15 февраля 2023 года зарегистрировала партийный список общественного объединения «Демократическая партия Казахстана «Ақ жол», включающий 13 человек в следующем составе:

1.	Абдыкаликов Гани Молдахметович	1967 г.р., заведующий операционным отделением Кызылординской многопрофильной городской больницы, проживает в городе Кызылорде
2.	Бимаганбетов Арман Бақытович	1969 г.р., руководитель отдела коммерческого сервиса Кызылординского областного филиала НКАО Государственная корпорация «Правительство для граждан», проживает в поселке Шиелі Шиилейского района Кызылординской области
3.	Боранбаев Кайрат Жомартович	1967 г.р., председатель Правления ТОО «НҰРЛЕН», проживает в городе Кызылорде
4.	Боранбаев Канат Жомартович	1972 г.р., директор гостиницы «Кызылорда», проживает в городе Кызылорде
5.	Қазбек Азамат Айдарұлы	1996 г.р., директор ТОО «Авангард-Автосервис», проживает в городе Кызылорде
6.	Боранбаев Батыржан Кумекбаевич	1962 г.р., руководитель управления АО «КРЭК», проживает в городе Кызылорде
7.	Махатова Дина Ордабековна	1976 г.р., директор ТОО «Ас-ка», проживает в городе Кызылорде
8.	Нарымбетова Айнура Бахитбековна	1984 г.р., бухгалтер ТОО «Асыл Дән», проживает в городе Кызылорде
9.	Прекешов Галым Мұратович	1982 г.р., директор ТОО «NP-Consulting», проживает в городе Кызылорде
10.	Сандыбаев Бауыржан Тұрсымбаевич	1969 г.р., директор КХ «Табыс», проживает в городе Кызылорде
11.	Сопбеков Нұрымжан Жаркынбекович	1976 г.р., директор ТОО «Нефтьтранс - Кызылорда», проживает в городе Кызылорде
12.	Тенизбаев Эрик Мұстафаевич	1976 г.р., директор ТОО «Альянс Кызылорда», проживает в городе Кызылорде
13.	Төлеу Ілияс Баубекұлы	2000 г.р., инженер технической безопасности и охраны труда ТОО «Арал Газ», проживает в городе Кызылорде

16 февраля 2023 года зарегистрировала партийный список общественного объединения «Казахстанская партия зеленых «Байтак», включающий 4 человека в следующем составе:

1.	Сыздықов Пирмухаммед Айтбаевич	1975 г.р., директор Кызылординской областной палаты предпринимателей, проживает в городе Кызылорде
2.	Бердиева Жанар Жаксылыкқызы	1971 г.р., директор ТОО «Сыр-Арал сараптам», проживает в городе Кызылорде
3.	Асенов Аблан Мусабекович	1973 г.р., индивидуальный предприниматель «Нур», проживает в поселке Жанакорган Жанакорганского района Кызылординской области
4.	Әлібек Әкімбек Мұратбекұлы	1996 г.р., секретарь КОФ ОО «Партия зеленых «Байтак», проживает в городе Кызылорде

16 февраля 2023 года зарегистрировала партийный список общественного объединения «Партия «Respublika», включающий 7 человек в следующем составе:

1.	Смайлов Мурат Омिरзакович	1979 г.р., старший преподаватель Кызылординского университета имени Коркыта ата, проживает в городе Кызылорде
2.	Жетпісбай Айдос Жалғасбайұлы	1986 г.р., начальник Кызылординского филиала АО «Bereke Bank», проживает в городе Кызылорде
3.	Дүйсенбаев Еркін Сейткамалович	1975 г.р., директор ТОО «Сыр Электромонтаж», проживает в городе Кызылорде
4.	Мырзаев Кожамет Нурманович	1960 г.р., индивидуальный предприниматель, проживает в городе Кызылорде
5.	Қуандық Сабыржан Бахытжанұлы	2001 г.р., исполнительный директор Кызылординского филиала «Альянс студентов», президент ОФ «Ой бренд» проживает в поселке Белколь города Кызылорды
6.	Бекматов Нұрасыл Жасұланұлы	2002 г.р., консультант КГУ «Молодежный ресурсный центр» ГУ «Кызылординский городской отдел внутренней политики», проживает в городе Кызылорде
7.	Айдарова Гульнур Даулетжановна	1979 г.р., преподаватель Центра обучения «Ustudy», проживает в селе Маханбет города Кызылорды

ЗОЛОТОЙ ФОНД

«Судьбе своей я благодарна»

В эти дни Дариха Акмагамбетова отмечает значимый юбилей — 80 лет. Как у большинства людей старшего поколения у нее позади большой и нелегкий жизненный путь. Судя по наградам он пройден с честью и достоинством, уважением окружающих людей.

Судьбу героини нашей публикации образно можно сравнить с цветком. Если пересадить растение с одной почвы на другую, то оно, как правило, болезненно переносит адаптацию. Не редко в таких случаях растение вывет и погибает.

Родившаяся, выросшая и даже состоявшаяся на «почве» советского строя с его укладом и моралью, как и миллионам других казахстанцев ей пришлось приспособиться к новым условиям жизни. К той жизни, к той «почве», которая называется независимый Казахстан. Разумеется, не все смогли адаптироваться к реалиям нового времени, в котором требования совсем иные: другое мышление, другие взгляды, нравы и

кратили или прекратили деятельность: швейные фабрики, ЦКЗ, ФНМ, строительные организации, в связи с этим росло число безработных. Задерживались пенсии. По 3-5 месяцев не получали зарплату работники бюджетных организаций. Все труднее становилось финансировать городские учреждения образования, здравоохранения, культуры. Но несмотря на это у населения был особый духовный подъем. Не было забастовок, пикетов, протестов.

— В этих условиях главной моральной опорой было сознание того, что наша страна, наш народ стали независимыми. Казахстан, как и другие государства, стал равноправным членом мирового сообщества, — го-

общественная активность населения, создавались партии, общественные организации, — вспоминает собеседница. — Во многом благодаря настой-



чивости граждан в стране был принят Закон о государственном языке. Опираясь на него была проведена значительная работа по повышению статуса казахского языка. Повсеместно создавались общества «Қазақ тілі». Они тогда были активными и нам очень помогали.

Переименовывались улицы: им давались названия, символизирующие независимость, подчеркивающие статус государственного языка, отображающие культурные, исторические ценности казахского народа. Помню, первая улица, которую мы переименовали, была улица Восстания — ей дали название Желтоқсан в честь декабрьских событий 1986 года. Улицу Войтинцева переименовали в улицу Бостандық. А главная магистраль города — проспект Коммунистический — получила имя великого казахского поэта и мыслителя Абая. До этого в городе его имя носил маленький переулок.

Новым смыслом наполнились праздники. Наурыз, 1 Мая как День единства и согласия проходили массово. На проведение праздников денег городской акимат, можно сказать, почти не выделял. Помню, на праздничные комитеты Наурыза в 1993 году было выделено семнадцать тысяч рублей. Все праздники проходили благодаря народной инициативе. Люди сами организовывали Наурыз на своей улице, в микрорайонах и коллективах. Городской власти активно помогали общественники, предприниматели.

После ухода с государ-

ственной службы ветеран возглавила школу-гимназию «Қабілет» при КГУ имени Коркыта ата. Это была одна из первых платных школ нового типа, появившихся в условиях независимости.

Д.Акмагамбетова активное участие принимала в общественной жизни региона. Будучи председателем областного совета женщин приложила немало усилий для того, чтобы поднять статус представительней слабого пола как во властных структурах, так и в обществе.

— Это не моя заслуга, — скромничает она. — Будет правильно сказать, что здесь постарались все женщины-активисты. В 1999 году проходили первые альтернативные выборы. Я, как председатель областного совета женщин и мои коллеги — члены совета задались вопросом. Почему бы и нам не баллотироваться в депутаты. Ведь женщины находясь в представительной власти могут не меньше мужчин принести пользу обществу. Хочу сказать, что тогда была высокая общественная активность женщин. По инициативе совета женщин было решено выдвигать своих кандидатов на выборы в Парламент и областной маслихат. Тогда в маслихате женщин было единицы, а в Парламенте за годы независимости еще ни разу не была представлена женщина земли Сыра. Провели большую работу для достижения этой цели. И добились таки сво-

ассоциации «Гражданский альянс Кызылординской области», была её председателем. Главной целью организации было формирование гражданского общества, консолидация неправительственных организаций. А тогда НПО создавались массово, по Казахстану их было уже несколько тысяч. Миссией Гражданского альянса было формирование позитивного взаимодействия власти и неправительственного сектора.

За время ее руководства Гражданский альянс области получил общественное признание, занял свою нишу в общественно-политическом пространстве региона.

В разговоре спросил именинницу: «Вы счастливый человек?». На что после небольшой паузы она ответила: «Я человек, который воспользовался возможностями, что предоставила мне судьба. Училась, работала, прошла все ступени государственной службы, занимала руководящие должности. Участвовала в общественно-политической жизни республики, области. Избиралась делегатом республиканского съезда женщин. Была в составе делегации, принимавшей участие в мероприятиях, посвященных инаугурации Первого Президента РК Н.А.Назарбаева. Ношу звание Почетного гражданина Кызылорды. Это для меня большая честь, этим я горжусь. Считаю это большой наградой за мой многолетний труд. Я счастлива, что мой труд, мои знания были востребованы государством, обществом.

Счастлива я и в личной жизни. Вместе с супругом Акмуратом Мадиярулы (По-

На заре независимости она была одним из руководителей Кызылорды в составе городской администрации — первой государственной структуры власти, сформированной в феврале 1992 года — была утверждена заместителем главы администрации. В это время многое менялось: взаимоотношение, стиль работы государственных органов, ценности, идеалы, сознание и психология людей.

его. В областной маслихат было избрано шесть женщин. Депутатский мандат достался и мне. А в Парламент впервые была избрана женщина от Кызылординской области Бахыт Купенова.

Надо сказать, что особое место в жизни нашей героини занимает именно общественный фронт работы. Она стояла у истоков создания

четный строитель Казахстана — авт.) вырастили двоих детей. Сын получил образование в Америке, сейчас работает в нефтяной отрасли. Дочь нашла свое место в рыночной экономике, занимается предпринимательской деятельностью. Есть внуки. И я благодарна за это судьбе.

Канат ЖОЛДАСОВ

ВЕСТИ ИЗ РАЙОНОВ

АРАЛЬСК

Птичий промысел

Аким района Серик Сермагамбетов в поселке Жаксыкылыш побывал в хозяйстве индивидуального предпринимателя Нуржана Жалгасбаева, занимающегося разведением птиц.

Фермер производит семь тонн куриного мяса в месяц, реализует продукцию в магазинах района, её жители охотно раскупают на сельхозярмарках. В хозяйстве занято три человека. Предприниматель намерен увеличить объемы производства и расширить географию сбыта продукции. Аким района заверил, что ему будет оказана поддержка в рамках государственных программ.

АЙТЕКЕ БИ

А где автобусы?

Социологические исследования показали: свыше 79 процентов жителей Казалинского района недовольны качеством услуг общественного транспорта: маршрутных автобусов и такси.



В связи с этим, заместитель акима района Жалгас Сүйеубаев встретился с предпринимателями, занимающимися пассажирскими перевозками, обсудил с ними актуальные вопросы пассажирских перевозок: соблюдение интервалов движения автотранспортов, отсутствие в вечернее время и т.д. Замакима по требованию жителей настоятельно порекомендовал перевозчикам наладить график движения общественного транспорта, особенно в часы пик.

ЖОСАЛЫ

Обучаются сельские акимы

С участием акима Кармакшинского района Жан-доса Еркинбека состоялся учебно-методический урок по статьям Закона РК «О государственных закупках».

Акимы поселка и сельских округов, их заместители и главные специалисты в формате открытого обмена мнениями обсудили статьи закона, получили много полезной информации.

Как сообщили в акимате района, такая практика будет продолжена и по другим темам.

ЖАЛАГАШ

Памяти воинов-интернационалистов

У мемориального обелиска с участием акима района Аскарбека Есжанова состоялся митинг, посвященный 34-летию вывода советских войск из Афганистана.

Участники минутой молчания почтили память погибших воинов-интернационалистов. Всего через горнило той войны прошли 34 парня из Жалагашского района.

В честь события в райцентре с участием работников организаций образования и молодежи прошли патриотические и спортивные мероприятия.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

ОБРАЗОВАНИЕ

Мост между семьей и школой

В республиканском конкурсе «Лучший родительский комитет-2022» первое место занял родительский комитет «Ынтымақ» средней школы №261 имени С.Лапина города Кызылорды.

Конкурс проходил по трем этапам в дистанционном формате. Впрочем, как и в любом конкурсе, первый этап предполагал знакомство с командами и так как формат состязания был дистанционным, участники предоставили на суд жюри видеовизитки. Далее шла сама презентация деятельности родительского комитета, на завершающем этапе председатели родительских комитетов посредством видеозаписи рассказывали о себе.

Родительский комитет школы имени С.Лапина возглавляет Самал Абдугапарова. Она — предприниматель, в этой школе во втором

и шестом классах учатся двое ее детей.

Нередко высказываются мнения о том, нужны ли вообще родительские комитеты. Некоторые считают, что их работа сводится к сбору денег для каких-то школьных мероприятий, связанных с выпускными и другими юбилейными датами, или к помощи в оформлении кабинетов, проведении ремонта. Тем не менее нельзя отрицать необходимость взаимодействия школы и семьи. И помочь педагогам наладить этот контакт с семьями учащихся проще всего представителям именно родительского комитета.

Как рассказала заместитель директора школы №261 по воспитательной работе Шолпан Койшыкараева, в средних образовательных учреждениях родительские комитеты создаются с целью оказания содействия педагогам в организации учебного-воспитательного процесса, установлении связей между педагогами и семьями учащихся. В начале года составляется план работы родительского комитета. Родители вносят свои предложения на основе решений педагогического совета школы, учитывая рекомендации директора школы, классных руководителей.

Five minute — один из интересных проектов родительского комитета. Посредством QR-кода на телефоне своего ребенка родители могут в течение пяти минут вкратце ознакомиться с

главными новостями учебного дня, узнать о проведенных уроках, о том какие знания на них получили их дети. Есть и ряд других проектов, которые помогают родителям быть в курсе всех событий школьной жизни, что способствует тесному взаимодействию семьи и учреждения образования, в целом положительно сказываясь на учебно-воспитательном процессе.

Как считает руководство учебного заведения, полноправными субъектами педагогического процесса являются трое: ученик — школа — семья. Все три — звенья одной цепочки и только при их тесном взаимодействии возможна организация полноценного образовательного и воспитательного процесса. Родительские комитеты под силу решать вопросы, которые могут воз-

никать друг к другу у школы и родителей. Задача педагогов — не только дать детям хорошие знания, но и воспитать полноценную личность и в этом без помощи родителей никак не обойтись. Именно они берут на себя многие организационные моменты: встречи с интересными людьми, культурно-досуговые мероприятия, при необходимости осуществляют и работу по связям с общественностью. Кроме уроков и учёбы, для детей не менее важны проходящие в школе и классе акции, занятия в кружках, тренинговки в секциях. Родители должны знать, чем интересуются их дети. Тем более сегодня, когда в школах, с введением критериального оценивания, растёт важность обратной связи учителей с родителями.

Жанна БАЙМАГАНБЕТОВА

СОЦИУМ

Порой серьезное или длительное заболевание ребенка становится большим препятствием для его учебы. В такой ситуации родители прибегают к обучению на дому. Простыми словами, не ребенок идет в школу, а она посещает его дома.

Учителя приходят к ученику домой и проводят уроки по всем школьным предметам. Ребенку предоставляются учебники и учебные пособия в порядке, определенном законодательством, приказом руководства школы, назначаются учителя-предметники. На основе учебного плана состав-

заболевания, апластическая анемия, требующая длительного лечения, сахарный диабет первого типа с осложнениями, мышечная дистрофия, миопатия, эпилепсия с частыми приступами, сердечная недостаточность второй или третьей стадии, тяжелая степень кожных заболеваний. Получить раз-

теля и родители детей с ограниченными возможностями. Это вид обучения, при котором все дети, независимо от их особенностей, учатся вместе. Для детей с инвалидностью применяются и другие варианты обучения помимо надомного – дистанционное обучение, спецшколы и интернаты, коррекционные классы общеобразовательных школ.

Совместное обучение обычных школьников и детей, имеющих особенности развития, возможно только при соблюдении требований и условий правильного образовательного процесса.

– Инвалиды, особенно дети с отставаниями в развитии не должны восприниматься обще-

Особое детство



ством как проблема, – говорит заместитель директора по учебной части школы-гимназии №9 Гульнар Сардарбекова. – Для развития инклюзивного образования нужна серьезная психологическая, методическая и методологическая подготовка педагогов. Ежегодно специальные педагоги проходят курсы повышения квалификации по работе с детьми с особыми образовательными потребностями. С 2015 года для учителей школ на базе АО НЦПК «Өрлеу» проводятся курсы повышения квалификации по инклюзивному образованию.

Элементарное право на общение, на возможность делиться со сверстниками и учителями своими мыслями, надеждами, страхами – один из принципов инклюзии. Ведь никто не должен быть изолирован от общества только потому, что он имеет физические или ментальные отклонения от нормы.

– В работе с детьми с ограниченными возможностями важную роль играют эмоции, – подчеркивает Г.Сардарбекова. – Поэтому необходимо создать комфортную атмосферу и правильный настрой во время занятий. Наши преподаватели всегда начинают уроки с общения с ребенком. Интересуясь самочувствием, как он провел выходные, чем занимался, учитель налаживает контакт. Беседа всегда должна быть доброжелательной и естественной. Это обязательно. Дети чувствуют фальшь и неприязнь. В нашей школе-гимназии часто проводятся мероприятия с участием детей с ограниченными возможностями здоровья. Также мы гордимся своими выпускниками-отличниками.

Для учителя должно быть важно, как на занятиях располагаться по отношению к ученику. Необходимо всегда садиться не рядом, а напротив ученика, для того, чтобы видеть его лицо и глаза. Кроме того, так не нарушается личное пространство ребенка. Есть правила, которые всегда используются в педагогической практике, а в случае надомного и инклюзивного обучения они обязательны.

Индира АБДРАХМАНОВА

ляется и утверждается расписание уроков с учетом требований всех соответствующих правил и нормативов. При этом, даже находясь на таком обучении, учащийся все равно числится в списках учеников школы и закреплен за своим классом.

– Надомное обучение создано специально для детей с инвалидностью и тех, кто нуждается в длительном лечении с постоянным присмотром и уходом, – сказал пресс-секретарь городского отдела образования Жарасхан Утебаев. – Соответственно, для перевода ребенка на такой вид домашнего обучения нужны медицинские основания. Специалисты ПМПК (учреждение психолого-медико-педагогической консультации) выдают детям с ограниченными возможностями заключение с установленным врачами диагнозом. Учебные программы составляют в зависимости от заболевания ребенка (специальные, упрощенные, адаптированные). На данный момент все школы города охвачены специальными пособиями для инклюзивного образования. По городу в образовательных учреждениях работают 106 педагогов-психологов, 12 педагогов-логопедов, 50 педагогов-дефектологов, 88 педагогов-ассистентов. Количество детей с ограниченными возможностями по Кызылорде составляет 2901 ребенок (в том числе в возрасте от 0 до 6 лет – 1189, от 6 до 18 лет – 1712), с инвалидностью – 1741.

НЕ ВСЕ ТАК ПРОСТО...

Основной причиной для надомного обучения может стать тяжелое поражение опорно-двигательного аппарата, период иммунной терапии при онко-

решение на такой формат обучения, как правило, занимает достаточно много времени из-за необходимости собрать медицинские документы. Несмотря на то, что в законодательстве указан четкий список заболеваний, доказать степень их тяжести и невозможность ходить в школу в обычном режиме бывает нелегко.

Что делать? Для начала надо обратиться к участковому педиатру, который должен отправить медицинские показания на заседание медико-социальной экспертизы (МСЭ). По решению этой комиссии выдается заключение о том, что ребенок нуждается в обучении дома. Как только заключение попадает в руки, необходимо написать заявление о домашнем обучении директору школы, приложив к нему копию медицинской справки. Еще одно заявление нужно направить в отдел образования. Дальше с пакетом документов необходимо прийти в школу, чтобы договориться об индивидуальном учебном плане для ребенка и подписать договор, в котором будет указан график контрольных экзаменов. И самый последний шаг – это получить на руки журнал учета занятий для отметок о количестве учебных часов, успеваемости, пройденных темах. Журнал заполняют учителя, которые приходят на уроки домой к ребенку. Обычно в программе надомного обучения учебных часов меньше, чем в школе, как правило, составляет 8-12 часов в неделю.

Должны учиться дети

Сегодня мы часто слышим об инклюзивном образовании, но больше всего о нем знают учи-

ПРОФЕССИЯ

Бойцы невидимого фронта

На днях, 15 февраля, свой профессиональный праздник отметили операционные медицинские сестры. Случайных людей в этой профессии не бывает, ведь во многом она связана с огромной ответственностью.



Операционное отделение в областной многопрофильной больнице открыто более 20 лет назад. В его состав входят два блока – асептический на шесть операционных и септический – на три операционных, также две операционных для проведения офтальмологических операций на территории глазного центра и одна – в фильтре. Все операционные снабжены централизованной подачей кислорода и системой вентиляции «Микроклимат» для поддержания постоянной температуры и влажности. В операционном отделении используется современное медицинское оборудование. Здесь есть эндовидеохирургические комплексы, аппараты зарубежных производителей для лечения глазных, урологических, нейрохирургических и многих других заболеваний.

В дружном коллективе трудится более 50 сотрудников, в том числе свыше 20 операционных медсестер. Вот уже 14 лет беззаветно служит своему любимому делу Айнура Тохетова. В целом в медицине она почти четверть века.

– Начинала санитаркой, но со временем появился интерес к работе медсестер, – вспоминает она. – Каждый раз, наблюдая за ними, мне тоже хотелось помогать больным, приносить им свою пользу, быть частичкой того добра, тепла и заботы, которые дарят медсестры нашим пациентам.



Сегодня медицинская сестра высшей категории А.Тохетова не устает делиться профессиональными навыками и мастерством с молодыми специалистами. Она на хорошем счету у руководства больницы. Милосердие, сострадание, трудолюбие, ответственность, хорошие организаторские способности – все эти качества присущи нашей героине. Она признается, что ее работа интересная, но в то же время очень сложная.

– Случайных людей в нашей профессии не бывает, – отметила моя собеседница. – Наши операционные медсестры – настоящие универсалы, профессионалы. Это особая категория медсестер. Оперблок – это сердце больницы. Здесь очень важна слаженная работа команды – анестезиологов, хирургов, операционных медсестер, которые должны понимать друг друга с полуслова. От их мастерства зависит успех операции. Во время операции

бывают различные непредвиденные ситуации и очень важно, чтобы медсестра смогла вовремя сориентироваться и помочь хирургу качественно выполнить свою работу. От ее квалификационных действий жизнь и безопасность пациентов зависит не в меньшей мере, чем от работы врачей.

В 2009 году в областной больнице было открыто отделение рентгеноваскулярной хирургии. Здесь оказывают специализированную и высокотехнологичную медицинскую помощь пациентам с сердечно-сосудистыми заболеваниями. В рентгенохирургической операционной внедрены современные методы диагностики и лечения, позволяющие снизить травматичность операций, длительность послеоперационного периода. Опытные операционные бригады врачей и медсестер осваивают и успешно внедряют новые методики.

На протяжении 13 лет рентгенолаборантом в отделении работает Ерлан Тлегенов. Он обеспечивает работу оборудования во время операций, контролирует технический осмотр и профилактику.

– Ежедневно веду мониторинг использованного инструментария и контрастных веществ, – отмечает он. – Знание лаборантом свойств рабочего материала и методов профилактики позволяет снизить затраты ресурсов и добиться требуемого результата операции.

По мнению специалиста, бурное развитие технологий в медицине обязывает постоянно повышать профессиональный уровень знаний и навыков. Работа рентгено-лаборанта, также как и медсестры в операционных, под силу не каждому, специальности специфичны. Высокая внимательность, аккуратность, дисциплина, эмоциональная устойчивость и физическая выносливость наряду с высоким профессионализмом – неотъемлемые качества всего медицинского персонала.

Вместе с тем профессиональные обязанности не мешают опытному рентгенологу принимать активное участие в общественной жизни медучреждения. Добродушный и внимательный к окружающим, Ерлан пользуется уважением среди коллег. Он примерный семьянин, неоднократный призер спортивных состязаний среди организаций здравоохранения области.

Как правило, пациенты операционных помнят и благодарят за успешное лечение врачей. Операционные медсестры зачастую остаются в тени. Бойцы невидимого фронта, они готовы приступить к работе в любое время дня и ночи. Наши герои знают, что выбрали нелегкий путь, и остаются верны своему делу.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

ПАМЯТЬ

Грозное эхо давней войны

В Казахстане в мае 2019 года создано общественное объединение «Атамнұп Аманату» – на сегодня единственная организация в стране, занимающаяся архивно-розыскной и поисковой работой по установлению мест захоронений погибших и пропавших без вести казахстанских солдат во время Второй мировой войны и увековечением их памяти.

По информации общественного объединения, во время Второй мировой войны было мобилизовано почти 1,5 миллиона наших соотечественников.

Более 600 тысяч из них не вернулись домой: погибли в боях, умерли от ран и болезней, пропали без вести. Численность последних насчитывается свыше 270 тысяч солдат и офицеров. На сайте ОО «Атамнұп Аманату» каждый желающий может подать заявку на поиск пропавших без вести своих родных и близких. За неполные четыре года, что действует объединение, от соотечественников поступило свыше 2500 таких заявок, установлены свыше трехсот мест захоронений.

Сегодня в номере публикуем данные первых 11-ти призывников-кызылординцев из 411-ти, которых предоставило редакции ОО «Атамнұп Аманату». Полным списком можете ознакомиться на сайте нашей газеты. (Орфография и пунктуация сохранены).

ФИО	Дата рождения	Место рождения пропавшего	Регион рождения (выбор значения из справочника регионов!)	Место призыва	Дата выбытия
АБДЕКАЗИМОВ (Аблеказимов) Зала (Цала) (Әбдікерімов (Жалал) Жаман)	05.10.1919 г.	Кзыл-Ординская обл.	КЗО		
АБДИКЕРОВ Адыбек (Әбдікерев Әлібек)	05.04.1905	Кзыл-Ординская обл., г.Кзыл-Орда, ст.Джалагаш, с.Джабул.	КЗО		
АБДИП (Абдин) Юсукпай (Юзинпай) Абда	1911 г.	Кзыл-Ординская обл., Джалагашк р-н, д.Елтай.	КЗО		
Абдин Юсукпай Абда	25.03.1905	Елтай, Кзыл-Ординская область	КЗО		
АБДРАЗИЛОВ Нурғали	1916 г.	Кзыл-Ординская обл., район Джалагаш.	КЗО		
Абдраимов Шарип	02.04.1905	н/о	КЗО		25.09.1941
АБДРЕЕВ Нурмегабет (Әбдіреев Нұрмағанбет)	06.04.1905	Кзыл-Ординский ОВК, Кзыл-Ординская обл., ст.Голотубе (Солотубе), МТС.	КЗО		
Абдугалов Махмуд	1906	Казахстан	КЗО		
Абдуллаев Байдрахман Абдулла	1920	Бистамский	КЗО		04.08.1943
Абдуллаев Колмураза Абдулла	05.04.1905	Кзыл-Ординская обл., район Сырдарья,	КЗО		28.12.1943
Абдулхасанов Шахап Акмальевич	20.05.1922	Казахская ССР	КЗО		29.05.1943

